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Os elementos pré-textuais não devem constar no sumário.
Os indicativos das seções devem ser alinhados à esquerda.
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Recomenda-se a fonte tamanho 12 para todo o trabalho, excetuando-se citações com mais de tês linhas e notas de rodapé, que devem se em tamanho menor : citações (11) e rodapé (10). O espaçamento recomendado é de 1,5 entre as linhas, exceto para citações de mais de três linhas, notas de rodapé e referências, cujo espaço deve ser simples (1,0).
O material que apresentamos aos pós-graduandos em fase final de redação tem por finalidade apresentar visualmente a sequência das páginas iniciais do trabalho, bem como as possibilidades de fontes, tamanhos e espaçamentos que poderão adotar.
 

Esta citação será apresentada com espaçamento 1,0 nas fontes, Times New Roman, Arial e Verdana.

Esperando dar-lhes um referencial, desejamos-lhe, bom trabalho.
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Referências
Segundo a norma ABNT 6023 de 2002.
Usar espaço simples (1,0) entre as linhas e espaçamento duplo entre as referências.

Na página da Biblioteca existe uma ferramenta online para elaboração de referências : 

http://biblioteca.fflch.usp.br/referenciasbibliograficas
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� As informações aqui apresentadas estão disponíveis no site www.fflch/usp.br/df/posgraduação e seguem as Diretrizes para apresentação de dissertações e teses da USP: documento eletrônico e impresso (parte I – ABNT), publicação disponível em : http://www.teses.usp.br/index.php?option=com_content&view=article&id=52&Itemid=67&lang=pt-br  e ABNT NBR 14724.





PAGE  

